
2024年度学生による前期授業評価アンケートへの 

教員からのコメント 

 

■生涯学習概論 I/小林 伸行 

 

① 全般的に評価が高い傾向にあることから、概ね問題はないものと考えられる。 

② 実際、授業への感想・意見を尋ねた設問 19 では「生涯学習理論になるのに色々な

人が関わってここまで来たと考えるとすごいと思いました」という学習成果の自覚

を伺わせる回答が、また、授業での学びや反省を尋ねた設問 20 では「意外と英語

を使うので英語の勉強にも歴史の勉強にもなりました」という多様な観点からの重

層的な学びを伺わせる回答が見られた。 

③ ただし「14．授業全体についてよく理解できましたか」に（16.7％が「強くそう思

う」、33.3％が「そう思う」と回答している一方で）「どちらとも言えない」と

50％（六人中三人）が回答していることから、必ずしも全員の理解が十分でないこ

とが示唆される。対策として、説明を噛み砕いたり補足説明を多めに用意したりす

ることはもちろん、留学生向けには説明のスピードを少し遅くしたり適宜繰り返し

説明を行ったり、必要に応じて後日復習したりする必要があると考えられる。 


